

乐见综艺节目推动全民健身

文化评析

江 鹏

节目频频亮相电视荧屏。这些节目既让观众通过奥运冠军对体育有了更多的了解,为人民群众参与体育健身打开了兴趣之门,也让观众领略了冠军们赛场外不一样的风采,感受到更高、更快、更强的体育精神。

从趣味体育游戏项目入手,让嘉宾参与进来,不仅通过运动增强了互动性,更通过彼此搭档感受坚持不懈、互帮互助的体育精神。特别是节目在注重互动游戏的同时,也将“好拍档”这一与人们生活息息相关的人际关键词做了极好的诠释。通过对嘉宾人生故事的挖掘和分享,在增进嘉宾彼此间感情的同时,引发大众对亲情、爱情、友情的珍视。

竞技体育的对抗性是需要专业运动员经过训练来完成的。趣味体育在“智力+体力”的形式下减少了对抗的强度,需要参与者彼此的默契配合来完成运动,从而实现健身与娱乐的融合。眼下,一些泛体育文化类节目突破了传统综艺节目的形式,让体育从竞技的赛场走进能让更多普通人参与的综艺节目中,用更加多元的表达展现体育的魅力。这些创新固然能激发更多人的体育参与热情,但推动全民健身,不能止步于此。

此前也有过不少体育冠军参与综艺节目的例子,但似乎并没有对全民健身起到太大的推动作用。反倒是文化名人参与体育的热度逐渐升温,在引领全民健身热潮中效果明显,比如演员陈坤倡导的徒步以及“搜娘人马拉松”“明星足球队”等,都在公众中引起一定的共鸣。更多文化名人向体育圈的跨界,也将体育带向了更广阔的天地。

娱乐是为了更好地参与,但参与并非只为单纯娱乐。我们乐见更多节目积极融入体育元素,成为推动全民健身的魅力使者。

近年来,奥运冠军参与的综艺

近日,由中央电视台综艺频道制作的大型综艺节目《全家好拍档》在央视开播。在首期节目中,奥运冠军魏秋月、刘晓彤、陈艾森、陈若琳加盟,由喜剧演员王宁、修睿领队,冠军们携各自“人生好拍档”组成“中国女排队”与“中国跳水队”挑战趣味游戏,展示队友情怀。

近年来,奥运冠军参与的综艺

普及动物保护理念 要从基础做起

近日,一封由“拯救表演动物项目”志愿者写给文化部相关负责人的公开信在网上传播,信中呼吁停止“第三届中国国际马戏节”上的动物表演。

通过行政强力叫停一场动物表演,并不难。难的是,动物保护的观念如何真正获得大多数社会群体的认同,并通过法律、规则等形式巩固和确定下来。这里涉及动物保护观念的社会化普及、复杂的利益博弈、动物保护边界的科学化厘清以及动物保护组织的行动与表达策略等诸多问题。

到底要不要禁止动物表演?与其一上来就“一刀切”地呼吁禁止,不如告知社会,是不是所有的动物表演都是虐待动物,有没有程度的区别?应该最先叫停什么?如果说动物保护代表的是文明的一端,那么也只能以文明的方式来争取文明,急于求成或期待强力推动,都可能欲速则不达。

(原载于光明网 作者:朱昌俊 摘编:曹艺秋)

坚守保护儿童权利底线

北京艾毅幼儿园曾发公开信称该园5岁男孩小健(化名)有“特殊儿童倾向”,被小健母亲以侵犯名誉权为由起诉法院。法院认为幼儿园构成名誉侵权,并据此判决园方赔偿道歉,并赔偿小健精神损害赔偿金5万元。

本案中,涉事的幼儿园仅凭主观臆测,就给年仅5岁的幼儿作出“有特殊倾向”“需要特殊看护”的结论,明显违反了民法通

则“禁止用侮辱、诽谤等方式损害公民、法人的名誉”的规定。法律底线不容触碰,特别是在关乎儿童权利的保护方面。遇到涉及幼儿名誉评价的行为,应谨慎对待,切实遵守法律,小心呵护幼儿的身心健康。这是最基本的法治理念,也是文明社会的底线。

(原载于新浪网 作者:张智全 摘编:罗旭晨)

盯紧扶贫“最后一公里”

据中纪委网站公开资料显示,截至8月29日,网站开通“侵害群众利益的不正之风和腐败问题监督举报曝光专区”曝光的相关问题共有701起。扶贫过程中基层干部的腐败行为,一再刺痛公众的眼睛。

一方面,目前对官员的内部监督往往呈现压力递减趋势,越到基层,压力越小;另一方面,基层社会中民众对于公共事务的参与度不高。鉴于此,应强化对扶贫工作的全链条监督,特别是要盯紧“最后一公里”。同时,有必要扩大基层政务公开,将权力置于阳光之下,接受老百姓的监督。

(原载于光明网 作者:胡印斌 摘编:刘朝)

腐败“行规”必然走向不归路

周继坚

光明时评

中国新闻奖名专栏

据媒体报道,今年以来,海南省琼海市多名官员因在工程建设领域收受贿赂被追究刑事责任。这一系列案件中的行贿人——个体工程承建商杨昌武也难逃罪责。案发后,杨昌武交代说:“送感谢费是我们建筑业不成文的行规。”法院判决书指出,被告人杨昌武向朱允彦等7名国家工作人员行贿财物逾400万元,犯行贿罪,一审被判处有期徒刑十年零六个月。

正所谓“手莫伸,伸手必被捉”,

是公众利益。其实,这些行业并非没有法律和规则的约束,只是相关公职人员和不法商人明知故犯,故意撇开这些法律规章,去选择对自己有利的行事方式,他们自认为是“行规”,实际上不过是自欺欺人,给自己腐败寻找借口罢了。

权钱交易为参与者埋下了定时炸弹。对于滥用权力的官员来说,收入钱财、与人消灾,无论当时做得多么隐秘,但纸终究包不住火,待到事情败露之时,悔之晚矣。实际上,不法商人往往连行贿官员,但每一件事情败露,就会顺藤摸瓜牵出一堆腐败分子。一些官员看到他人被调查就惶惶不可终日,正是因为心中有鬼。他们有的选择主动退赃,希望与相关人员“划清界限”,但

规范互联网金融应发挥行业组织作用

伍 聪

国务院办公厅近期公布《互联网金融风险专项整治工作实施方案》,全面部署安排互联网金融风险专项整治工作。自此,互联网金融行业的规范化进入实质性阶段。

实际上,2015年12月出台的《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法(征求意见稿)》就给予P2P平台18个月的整改期。今年的《政府工作报告》将“规范发展互联网金融”列入重点工作,2016年也因此被称为互联网金融规范发展的元年。自2016年3月以来,监管部门紧锣密鼓地开展了调查、摸底工作,对监管细则征求了各方面意见,积累了丰富经验,掌握了大量案例,对当前互联网金融企业及市场做到了

心中有数,为互联网金融的规范与创新打下了重要基础。此次互联网金融专项整治,给予互联网金融企业更多时间进一步完善内部控制制度、强化风险管理,进而满足监管细则及要求,实现平稳过渡。

规范不是停留在口头上,文件上,更要体现在行动上。互联网金融经过前几年的迅猛发展,累积的问题逐渐增多,风险不断加大。整治既是为了更好地保护互联网金融已经取得的来之不易的成果,也是互联网金融进一步规范发展中承前启后的必经阶段。通过集中整治,督促规范尽快落实,制度不断完善,管理日趋科学,以此推动行业更好更快地发展。

互联网金融市场的良治需要

政府监管、行业自律和企业创新三个层面的相互协同,营造“政府外部监管、行业内部引导、企业转型升级”的新型治理框架和格局,共同形成规范发展的合力。

在这三者当中,尤其需要发挥行业自律组织的柔性作用。作为政府与企业之间的中介和桥梁,互联网金融行业自律组织能理解政策意图和监管思路,领会防范系统性风险的底线,更好地参与、配合政府部门开展专项整治工作。同时,行业组织更贴近市场,掌握更多的行业信息和企业实际情况,更加熟悉互联网金融自身特点,有利于引导互联网金融从业机构接受监管、完善管理、守法经营。

发挥行业自律组织的柔性作

事情已办、雷池已越、红线已踩,早就不清白之身了。当时贪了那么多钱财,说到底只是做了个临时保管员,机关算尽,到头来还是竹篮打水一场空。

“只要谁敢搞腐败,就必须付出代价。”天网恢恢,疏而不漏。无论腐败分子和不法商人如何狡辩,那些肮脏的“行规”都不能为他们开脱罪责。通过不光彩手段获得的财富,最终也是守不住的。要想不出事,最终还是要靠踏实办事、干净办事,坚决抵制利益诱惑。腐败分子短期来看似乎“占了便宜”,但长远来看,权钱交易在任何时候都是人生硬伤,最终也必然因此付出惨痛代价。前车之鉴不少,希望党员干部们警醒。

环境变差,违法处罚却减少,这一反差估计会让不少关心周遭环境的公众心塞。当地环保执法者没有在自己负责的地盘上找到肇事者,但环保部的督查却从未空手而归,总有一些企业的环境违法问题撞到环保部的“枪口”上。

就以最近一次的环保部督查情况为例,10月中旬,督查组在对京津冀及周边地区的督查中,不仅发现了“部分高污染源企业仍在超标排放污染物”“小散乱污”企业违法排放的问题,还发现“部分企业、工地应急减排措施未落实”,甚至是“施工工地未设围挡,土地裸露未覆盖,渣土车未苫盖,遗撒问题突出”等一些并不难以防范的细碎问题。但即便如此,面对同期接连响起的各色警报,各方依旧“稳如泰山”。

对此,人们不禁要问,环境违法就发生在眼皮子底下,为何当地环保执法部门查不出来?企业环境违法为何总要等到环保部督查才能有所收敛?被称为“史上最严”“长了牙齿”的新环保法,确实赋予了环保部门按日计罚、查封扣押等新监管手段,毫无疑问是地方环保部门的执法利器。但再锐利的武器,如果使用者的人数不足、使用者的专业水平与能力有限,也会出现执法不到位、执法不及时的情况。近期,全国人大常委会执法检查组在调研中也发现,在基层确实存在环境执法人员少、业务能力弱、技术支撑不够、经费保障不足、不适应繁重的监管任务等现实短板。各级政府加大投入,增强环保执法能力已迫在眉睫。

但除了客观条件限制,更重要的原因可能还在于有些地方环保部门不想查、不敢查。对于不少地方政府来说,有一定规模的污染企业多是地方财政收入的重要来源,整改关停无异于自杀“割肉”,这一刀“割”下去,税收、就业都将受到影响。政绩冲动下,对这些污染大户睁一只眼闭一只眼甚至干脆充当保护伞,并不新奇。如果侥幸被督查组逮到,避重就轻则是首选策略。之前闹得“轰轰烈烈”的江苏高邮“603元罚单”事件即是最鲜明的注脚:一个企业违法排放超标废水,当地环保局只罚603元。地方保护主义直接或间接干预环保执法,加之地方环保部门自身的不作为,大大降低了执法效率,也折损了环保法律权威。

打破地方保护主义的掣肘,必须首先扭转基层环境执法队伍的“人财依附”局面,打破现有的以块为主的环保管理体制。“十三五”规划提出,实行省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度。9月22日,相关的改革指导意见已经正式公布。与地方行政机关脱钩,最直接的制度红利就是,有利于环保机构落实对地方政府及其相关部门的监督责任,消除地方保护主义对环境监测监察执法的干预,真正实现哪里有污染,哪里严监管。

严峻的形势不等人,变革的脚步要跟得上群众不断上升的期待。按照地方党委和政府生态环境负总责的制度安排,“长牙”的新环保法应在问责追责上显示出应有的威力。高悬举起的新利剑,不能再沦为绵软的“棉花棒”。

尹志辉绘/光明图片

君子慎独

肖凌之

不管忙与不忙、闲与不闲,每个人的每一天都要面对独处,只是时间长与短、机会多与少的区别。独处意味着无人惊扰,没人监督,是某段时间、某处空间的独处,是完完全全的自己打理自己。但不同的人有不同的独处方法和独处效果,有些人收获的是休闲、休整、充电、修补、提高等正能量,有些人却是魔鬼般地为自己埋下了隐患、种下了恶根、造就了罪孽。同样是独处,为何功效却大相径庭?

《淮南子·说山训》曰:“兰生幽谷,不为莫服而不芳;舟行江海,不为莫乘而不浮;君子行义,不为莫见而止休。”《礼记》有云:“莫见乎隐,莫显乎微,故君子慎其独也。”自古以来,圣人先哲们无不倡导做人要慎独,做到言行合一,心口如一,始终如一,表里一致,有人无人一个样,始终保持应有的本色。慎独的要义,就是“独”中要有“度”的

跟随和“度”的把控。无“度”的“独”会使独处迷失方向,失“度”的“独”能将独处引向错误,过“度”的“独”会将独处推向罪恶的深渊,只有有“度”而又适“度”的“独”,方能使独处生成正能量,生成实实在在的福利。

台上大喊反腐倡廉,台下大搞权钱交易;明处是谦恭有礼,暗处是恣意妄为。这种人总是抱着一种侥幸心理,总是片面地把“独”看成是无人知晓的秘密,忘却了“举头三尺有神明”和“隔墙有耳,窗外有人,上天有眼”的道理。这种人是典型的“两面人”,平时的表现只是装模作样,独处的时光才是真实的自己。这种人是把独处当成自作聪明、自我陶醉、自我放纵、自我麻醉。这种人只会在不知不觉中滑向沉沦、走向堕落、犯下罪行。然而,“天网恢恢,疏而不漏”,这种人终究会受到道德的谴责和法律

的严惩。这些年来正风肃纪中查处的“老虎”与“苍蝇”,多半就是这些“独”而不“慎”、“独”而无“度”的人。

向上向好向善的人,却是把“独”当作人生最真实的修炼,看作是自我拷问、自我充电、自我砥砺、自我完善的绝佳机会,将其视为暂时停顿和歇息的港湾,抑或是人生道路的加油站。他们始终“独”而有“慎”、“独”而有“度”。他们的“度”就是公理良心、道德规范、党纪国法,不管有人在与不在、看与不看,都要将其刻进脑海,落实到行动。他们坚信的是“为人不做亏心事,半夜不怕鬼敲门”和“要想人不知,除非己莫为”,是“推己及人、将心比心”和“己所不欲,勿施于人”,是“从心所欲不逾矩”和“与人为善、见贤思齐”,是“非礼勿视,非礼勿听,非礼勿言,非礼勿动”,是“心底无私天地宽”。他们

所做的一切不是仅为别人所看,而是为了锻造真正的自己,做到上不无愧天、下不负地,对得起自己的良心,始终保有心灵上的井然有序和行为上的举止有度。那些道德模范、德艺双馨、德能齐全者,无一不是如此。

没错,“独”是一个人的世界,是无人监督的空间,不需伪装,也不必迎合,你可以天马行空、无拘无束,你也可以什么也不想、什么也不做。但独处最能显现一个人的本性,是人性最灵敏的探测器和最好的试金石。所以,欲磨练意志完善人格者,能不慎其独,使“独”而有“度”;而欲选用人、观人察人者,能不观其“独处”,考其“独”时之“度”。此理足为当今治吏者察焉。

光明论坛 中国新闻奖名专栏 评论版投稿邮箱 gmpinglun@163.com

时事图说

伪慈善

近日,一段视频在网上流传,戳穿了一些网络主播的伪慈善。视频中,两名男子在快手直播平台直播做慈善,安排四川省凉山州某村村民站成两排,随后直播给村民发钱,直播结束后,又从村民手中把钱拿回来。据悉,被曝光的男子和曝光者都是快手直播平台上的主播,以前是一个团队的,后因为内江开始互相爆料。这种伪慈善行为旨在增加粉丝数和观看量,让“粉丝多刷礼物”。

尹志辉绘/光明图片



网言